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1. ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  ΕΡΓΟΥ 

 

1.1. Στοιχεία Έργου 

 
Η Ανάπλαση της Ευρύτερης Περιοχής του Ι.Ν. των ∆ώδεκα Αποστόλων, 
στην οποία εντάσσεται η περιοχή µελέτης, αποτελεί ένα ιδιαίτερης 
σηµασίας έργο για την πόλη της Θεσσαλονίκης.  
 
Εργοδότης ή Κύριος του Έργου είναι  ο ∆ήµος Θεσσαλονίκης. 
 
∆ιευθύνουσα Υπηρεσία του Έργου είναι η ∆ιεύθυνση Βιώσιµης 
Κινητικότητας και ∆ικτύων. 
 
 
 
1.2. Στοιχεία Μελέτης 
 
 
Σύνταξη Αρχιτεκτονικής Μελέτης: 

Αλεξάνδρα Μποζίνη, Αρχιτέκτων Μηχανικός, Τµήµα Μελετών ∆ηµοτικών 

Κτιρίων και Κοινόχρηστων Χώρων, ∆ιεύθυνση Αστικού Σχεδιασµού και 

Αρχιτεκτονικών Μελετών 

 

Σύνταξη Τευχών ∆ηµοπράτησης και Προϋπολογισµού του Έργου:  

Ασηµίνα Καραµπατάκη, Εργοδηγός ∆οµικών Έργων, Τµήµα Μελετών 

∆ηµοτικών Κτιρίων και Κοινόχρηστων Χώρων, ∆ιεύθυνση Αστικού 

Σχεδιασµού και Αρχιτεκτονικών Μελετών 

 

Σύνταξη Κυκλοφοριακής Μελέτης: 

Σίµος Χιστότζογλου, Πολιτικός Μηχανικός Τ.Ε., Τµήµα Κυκλοφοριακού 

Σχεδιασµού, ∆ιεύθυνση Βιώσιµης Κινητικότητας και ∆ικτύων  

Γαβριήλ Παρίσης, Πολιτικός Μηχανικός Τ.Ε., Τµήµα Αδειών και Ελέγχου 

Οδών, ∆ιεύθυνση Βιώσιµης Κινητικότητας και ∆ικτύων 

 

Σύνταξη Ηλεκτροµηχανολογικής Μελέτης: 
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Αναστάσιος Αρχοντής, Ηλεκτρολόγος Μηχανικός, Γραφείο ∆ιαχείρισης 

∆ικτύου Ηλεκτροφωτισµού, Τµήµα Ηλεκτροφωτισµού και Φωτεινής 

Σηµατοδότησης, ∆ιεύθυνση Βιώσιµης Κινητικότητας και ∆ικτύων 

Σουζάνα Αναστασιάδου, Ηλεκτρολόγος Μηχανικός Τ.Ε., Γραφείο 

∆ιαχείρισης ∆ικτύου Ηλεκτροφωτισµού, Τµήµα Ηλεκτροφωτισµού και 

Φωτεινής Σηµατοδότησης, ∆ιεύθυνση Βιώσιµης Κινητικότητας και ∆ικτύων 

 

Σύνταξη Τοπογραφικού ∆ιαγράµµατος (Τοπογραφικό Υπόβαθρο, 

Υψόµετρα, Εφαρµογή-Θεώρηση Ισχύουσας Ρυµοτοµίας και Όρων 

∆όµησης):  

Παναγιώτα Γκινίδη, Τοπογράφος Μηχανικός, Τµήµα Τοπογραφίας, 

∆ιεύθυνση ∆όµησης και Πολεοδοµικών Εφαρµογών 

Μελποµένη Ζήκου, Πολιτικός Μηχανικός Τ.Ε., Τµήµα Τοπογραφίας, 

∆ιεύθυνση ∆όµησης και Πολεοδοµικών Εφαρµογών 

Μαρία Στράτου, Τοπογράφος Μηχανικός, Τµήµα Πολεοδοµικών 

Εφαρµογών, ∆ιεύθυνση ∆όµησης και Πολεοδοµικών Εφαρµογών 

 

Σύνταξη Μελέτης Τοποθέτησης Κάδων Απορριµµάτων: 

Κωνσταντίνος Χόχας, Επόπτης Καθαριότητας, Γραφείο Κάδων – 

Πλυστικών, Τµήµα Καθαριότητας, ∆ιεύθυνση ∆ιαχείρισης Αστικών 

Απορριµµάτων 

 

Συνεργασία για την Φυτοτεχνική Μελέτη:  

Κωνσταντινιά Ανδρεοπούλου, Γεωπόνος, Τµήµα Ενεργειακού και 

Βιοκλιµατικού Σχεδιασµού, ∆ιεύθυνση Αστικού Σχεδιασµού και 

Αρχιτεκτονικών Μελετών 

 

 

 

Συνεργασία µε την ∆ιευθύνουσα Υπηρεσία: 
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Βασίλειος Μπάγας, Πολιτικός Μηχανικός Τ.Ε., Τµήµα Οδοποιίας και Οδικής 

Σήµανσης, ∆ιεύθυνση Βιώσιµης Κινητικότητας και ∆ικτύων 

Αθανάσιος Τζουµάκης, Εργοδηγός Τεχνικών Έργων, ∆ιεύθυνση Βιώσιµης 

Κινητικότητας και ∆ικτύων 
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2. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗΣ  

 

Η παρούσα τεχνική έκθεση επεξηγεί και συµπληρώνει τα σχέδια και τα 

λοιπά στοιχεία της αρχιτεκτονικής  µελέτης του έργου «Ανάπλαση περιοχής 

µεταξύ των οδών Μαβίλη - Κάλβου – Παπαρηγοπούλου».  Περιγράφει τις 

εργασίες , τον τρόπο κατασκευής και τα υλικά όλων των διαµορφώσεων. 

Ακολουθεί τις προδιαγραφές και είναι προσαρµοσµένη στις απαιτήσεις των 

κανονισµών.  

 

3. ΓΕΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ ΛΥΣΗΣ  

 

Η Θεσσαλονίκη, την εποχή της παγκοσµιοποίησης, για να µπορέσει να 

ανταπεξέρθει στο έντονο κλίµα ανταγωνιστικότητας, οφείλει να 

ακολουθήσει τη διεθνή εµπειρία και να χρησιµοποιείσει ένα ευρύ φάσµα 

στρατηγικών προγραµµάτων.  Στόχος είναι να δηµιουργηθεί µια ελκυστική 

και ανταγωνιστική πόλη για τους κατοίκους, τους επισκέπτες και τις 

επιχειρήσεις.   

Η ανάπλαση τµηµάτων του αστικού ιστού της πόλης, του ιστορικού της 

κέντρου και των σηµείων ειδικού ενδιαφέροντος, όπως η ευρύτερη περιοχή 

του Ι.Ν. των ∆ώδεκα Αποστόλων, οδηγούν προς την επιθυµητή 

κατεύθυνση και βελτιώνουν ριζικά την εικόνα της πόλης. 

 

3.1. ΓΕΝΙΚΑ 

 

Η περιοχή µελέτης ανήκει στην εντός των τειχών πόλη και βρίσκεται στα 

όρια της Β’ ∆ηµοτικής Κοινότητας (βλ.Παράστηµα: Α.1. Χάρτης «Bing 

Map»), στην ευρύτερη περιοχή του µνηµειακού συνόλου του Ι.Ν. των 

∆ώδεκα Αποστόλων. 
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Το έργο «Ανάπλαση περιοχής µεταξύ των οδών Μαβίλη-Κάλβου-

Παπαρηγοπούλου», έρχεται σε συνέχεια του Αρχιτεκτονικού ∆ιαγωνισµού 

που είχε διεξαχθεί από τη ∆ιεύθυνση Αστικού Σχεδιασµού και 

Αρχιτεκτονικών Μελετών µε τίτλο «Μελέτη Ανάπλασης του Περιβάλλοντος 

Χώρου του Μνηµειακού Συνόλου των ∆ώδεκα Αποστόλων Θεσσαλονίκης», 

και δίνει τις κατευθύνσεις προς τις οποίες κινείται και η ανάπλαση της 

περιοχής µελέτης (π.χ. ανύψωση του οδοστρώµατος των οδών Κάλβου και 

Καρατζά ). 

Στο σηµείο αυτό πρέπει να διευκρινιστεί ότι η πλατεία Μαβίλη και οι οδοί Κ. 

Παλαµά (από την οδό Ολύµπου έως την πλατεία Μαβίλη), Γλάδστωνος 

(από την οδό Καραολή ∆ηµητρίου έως την πλατεία Μαβίλη και από την 

πλατεία Μαβίλη έως την οδό Ολύµπου), Μαβίλη (από την οδό Πηνειού έως 

την πλατεία Μαβίλη), και Φειδίου ( από την πλατειά Μαβίλη έως την οδό 

Κάλβου), δεν συµπεριλήφθησαν στην συγκεκριµένη µελέτη λόγω της 

ένταξής τους στο Αρχιτεκτονικό ∆ιαγωνισµό Ιδεών «Θεσσαλονίκη 4Χ4». 

(βλ.Παράστηµα: Α.2. Απόσπασµα Χάρτη G.I.S.) 

 

Πιο συγκεκριµένα, το έργο «Ανάπλαση Περιοχής µεταξύ των οδών Μαβίλη-

Κάλβου-Παπαρηγοπούλου» αφορά τις εξής οδούς:  

-Καρατζά ( από την οδό Ειρήνης έως την οδό Πηνειού ) 

-Κάλβου ( από την οδό Πηνειού έως την οδό Αγίου ∆ηµητρίου ) 

-Παπαρηγοπούλου ( από την Πλατεία ∆ηµοκρατίας έως την οδό Καρατζά) 

-Πηνειού ( από την οδό Καραολή ∆ηµητρίου έως την οδό Κάλβου) 

-Μαβίλλη ( από την οδό Ειρήνης έως την οδό Πηνειού) 

-Καλλίνικου ( από την οδό Παπαρηγοπούλου έως την οδό Πηνειού ) 

-Γλάδστωνος ( από την οδό Ολύµπου έως την οδό Αγίου ∆ηµητρίου ) 

-Βεναρδάκη ( από την οδό Καραολή ∆ηµητρίου έως την οδό Κ.Παλαµά ). 

 

Αφορά τον επανασχεδιασµό της κυκλοφορίας των αυτοκινήτων και των 

πεζών και την αναδιάρθρωση των στοιχείων  του αστικού εξοπλισµού.  
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Στόχος του έργου είναι η αισθητική αναβάθµιση της περιοχής, η 

εξασφάλιση της άνετης και ασφαλούς κυκλοφορίας των πεζών και της 

διευκόλυνσης της κάθε είδους δραστηριότητας που λαµβάνει χώρα κατά 

µήκος των οδικών αξόνων της περιοχής µελέτης. 

 

3.2. ΑΝΑΓΝΩΣΗ ΤΗΣ ΥΠΑΡΧΟΥΣΑΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

 

Το µνηµειακό σύνολο των ∆ώδεκα Αποστόλων, και ιδιαίτερα ο Ι.Ν. των 

∆ώδεκα Αποστόλων, µετά από περίπου τόσους αιώνες παρουσίας στη 

Θεσσαλονίκη και χαρακτηρισµένος ως µνηµείο παγκόσµιας κληρονοµιάς 

από την UNESCO, εισέρχεται στον 21ο αι. προσπαθώντας να διατηρήσει 

τον διττό του ρόλο, τόσο ως ιστορικό µνηµείο όσο και ως τόπος λατρείας. 

Η πρωταρχική του λειτουργία αλληλοσυµπληρώνει τον µουσειακό του 

χαρακτήρα  και συνυπάρχει µε τον κοινωνικό του ρόλο. 

Η υπάρχουσα σήµερα διαµόρφωση γύρω από τον ευαίσθητο, ιδιαίτερο, 

ιστορικό χώρο του Μνηµείου και ιδιαίτερα στην περιοχή που εξετάζουµε, 

είναι αυτή ενός δηµόσιου, υποβαθµισµένου, περιβάλλοντα αστικού χώρου.  

Για παράδειγµα, τα εγκαταλελειµµένα κτίσµατα και η αυθαίρετη στάθµευση 

των αυτοκινήτων είναι ενδεικτικά της επικρατούσας κατάστασης.  Τα 

παραπάνω έχουν ως αποτέλεσµα την περαιτέρω υποβάθµιση της περιοχής 

και την εξαφάνιση του ιδιαίτερου χαρακτήρα της περιοχής στην οποία 

εντάσσεται και ο Ναός. 

 

Τα κτίρια της περιοχής µελέτης στεγάζουν διάφορες χρήσεις, όπως λιανικό 

εµπόριο, καταστήµατα υγιεινοµικού ενδιαφέροντος, κατοικίες, αλλά και 

ειδικές χρήσεις, όπως π.χ. το κτίριο που στεγάζει τη ∆ιεύθυνση Βιώσιµης 

Κινητικότητας του ∆ήµου Θεσσαλονίκης.  Η συσσώρευση όλων των 

παραπάνω δραστηριοτήτων προσελκύει τους πεζούς, ενώ παρατηρείται 

ιδιαίτερο πρόβληµα στάθµευσης καθ΄ όλη τη διάρκεια της ηµέρας, καθώς 
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και για φορτοεκφόρτωση.  Η στάθµευση επιτρέπεται στη µία πλευρά της 

κάθε οδού, η οποία περιλαµβάνει µια λωρίδα κυκλοφορίας. 

 

Oι οδοί Κάλβου και Καρατζά, µε κατεύθυνση από την οδό Αγίου ∆ηµητρίου 

προς την οδό Ειρήνης, παρουσιάζουν έντονο κυκλοφοριακό φόρτο, λόγω 

του µεγάλου αριθµού των αυτοκινήτων που δέχονται καθηµερινά.  

Αποτελούν τους κύριους άξονες κυκλοφορίας της περιοχής µελέτης, καθώς 

δηµιουργούν ένα είδος «ζώνης» η οποίο οδηγεί απευθείας στον µνηµειακό 

σύνολο των ∆ώδεκα Αποστόλων.  Τέλος, στην συµβολή των οδών Κάλβου 

και Ζεφύρων χωροθετείται το Οθωµανικό Λουτρό (Πασά Χαµάµ). 

 

Η επίστρωση των πεζοδροµίων έχει γίνει µε κοινές πλάκες τσιµέντου 

χρώµατος γκρι 50Χ50 εκ. Τα κράσπεδα της οδού είναι τσιµεντένια. Λόγω 

των αλλεπάλληλων ανακατασκευών και φθορών τα πλακόστρωτα 

παρουσιάζουν µια εικόνα ανοµοιοµορφίας και ακαλαισθησίας. 

Η υποδοµή των πεζοδροµίων περιλαµβάνει διάφορα δίκτυα κοινωφελών 

οργανισµών (ΕΥΑΘ, ΟΤΕ, ∆ΕΗ, ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ, ∆ηµοτικός φωτισµός) και 

τα αντίστοιχα φρεάτια. 

Τα µόνιµα στοιχεία αστικού εξοπλισµού που καταγράφονται κατά µήκος 

των πεζοδροµίων είναι τα εξής: δενδροδόχοι, κάδοι και καλάθια 

απορριµµάτων, πινακίδες Τροχαίας, πινακίδες σήµανσης οδού, στύλοι 

ηλεκτροφωτισµού, στύλοι ∆ΕΗ, κιβώτια ΟΤΕ, γραµµατοκιβώτια ΕΛΤΑ, 

εµπόδια στάθµευσης, προκατασκευασµένες ζαρντινιέρες, διαφηµιστικές 

πινακίδες και πάγκοι έκθεσης προϊόντων των καταστηµάτων.  

Η γενική εντύπωση είναι αυτή µιας περιοχής χωρίς χαρακτήρα, µε άναρχη 

στάθµευση και οχήµατα παντού, µε δυσχερή την κίνηση των πεζών, λόγω 

των πολλαπλών εµποδίων που συναντά κανείς στην όδευση. 
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3.3. ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗΣ ∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗΣ 

 

∆ιαπιστώνοντας την ασάφεια και την υποβάθµιση της περιοχής µελέτης, 

επιλέχθηκε µια κατεύθυνση ανάπλασης µε επεµβάσεις ήπιες που δε 

συσσωρεύουν νέα στοιχεία αλλά οργανώνουν το χώρο.  Γενικοί στόχοι 

ήταν να αναβαθµιστεί λειτουργικά, περιβαλλοντικά και αισθητικά το 

περιβάλλον, φυσικό και τεχνητό. 

Στο πλαίσιο της επιδίωξης µιας ρεαλιστικής και βιώσιµης λύσης, 

αποφεύγονται οι ανατροπές της υφιστάµενης κατάστασης.  Τα περισσότερα 

στοιχεία της ενσωµατώνονται στη νέα πρόταση µέσα από χειρισµούς που 

περιλαµβάνουν τις µικρές αλλαγές επιπέδων, την εξυπηρέτηση των 

λειτουργικών αναγκών των κατοίκων και των επισκεπτών, καθώς και τη 

διατήρηση της κατάστασης του προϋπάρχοντος οδικού δικτύου.  

 

Με βάση την υφιστάµενη κατάσταση της κυκλοφορίας των πεζών και των 

αυτοκινήτων, η µελέτη ξεκίνησε µε την επαναχάραξη των οδών και των 

πεζοδροµίων. Συγκεκριµένα, ορίστηκε σταθερό ελάχιστο πλάτος 

οδοστρώµατος 3,10µ., µε µια λωρίδα κυκλοφορίας των οχηµάτων.  

Ταυτόχρονα, δηµιουργήθηκε µια διαµορφωµένη ζώνη πλάτους 1,80µ., 

κατά µήκος του οδοστρώµατος, για χώρο στάθµευσης.  Το υπόλοιπο τµήµα 

παραχωρήθηκε στο πλάτος των πεζοδροµίων εκατέρωθεν των οδών και 

κατανεµήθηκε, όσον ήταν δυνατό, ισοµερώς στα δύο τµήµατα αυτών.  Στο 

πεζοδρόµιο από το οποίο δεν διέρχεται ο αγωγός του φυσικού αερίου, 

τοποθετήθηκαν οι δενδροστοιχίες και οι ιστοί φωτισµού, ενώ στο άλλο 

δηµιουργήθηκε ο χώρος στάθµευσης των οχηµάτων.   

Οι διαπλατύνσεις των πεζοδροµίων εκατέρωθεν των οδικών αξόνων και 

των συµβολών τους µε τις κάθετες οδούς, εφαρµόζονται στα σηµεία όπου 

τοποθετούνται οι κάδοι απορριµµάτων, οι ράµπες διάβασης των πεζών και 

οι ράµπες εισόδων-εξόδων των αυτοκινήτων από πυλωτές, υπόγεια, 

χώρους στάθµευσης αυτοκινήτων, σταθµούς αυτοκινήτων ∆.Χ. και 
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συνεργεία, καθορίζοντας µε αυτόν τον τρόπο τις θέσεις στάθµευσης των 

αυτοκινήτων και διευκολύνοντας ταυτόχρονα την κίνηση των πεζών. 

Για τον επανασχεδιασµό των δαπεδοστρώσεων της περιοχής ανάπλασης 

επιλέχθηκε µια συνεχής οµοιόµορφη πλακόστρωση, ώστε να προκύπτει το 

ίδιο αισθητικό αποτέλεσµα σε όλη την έκταση του διαµορφούµενου χώρου 

και να έρχεται σε συµφωνία µε την µελέτη που διακρίθηκε στον 

Αρχιτεκτονικό ∆ιαγωνισµό του ∆ήµου Θεσσαλονίκης µε τίτλο «Ανάπλαση 

του Περιβάλλοντος Χώρου του Μνηµειακού Συνόλου των ∆ώδεκα 

Αποστόλων Θεσσαλονίκης».  Πιο συγκεκριµένα, σε όλα τα πεζοδρόµια και 

τις διαπλατύνσεις αυτών τοποθετούνται τσιµεντοκυβόλιθοι χρώµατος γκρι 

ανοιχτό.  Στο οδόστρωµα των οδών Κάλβου – Καρατζά, στους χώρους 

στάθµευσης των αυτοκινήτων και στις εσοχές των κάδων απορριµµάτων 

τοποθετούνται τσιµεντοκυβόλιθοι χρώµατος γκρι σκούρο.  Τέλος, στα 

ρείθρα όλων των οδών της περιοχής µελέτης τοποθετούνται 

τσιµεντοκυβόλιθοι χρώµατος γκρι σκούρο. (βλ. Σχέδια Λεπτοµερειών 

Μελέτης). 

Σηµαντικό στοιχείο της διαπλάτυνσης των πεζοδροµίων είναι η δηµιουργία, 

όπου είναι εφικτό, της «ελεύθερης ζώνης όδευσης πεζών» ελάχιστου 

πλάτους 1,50µ., για την ανεµπόδιστη κίνηση των πεζών και των ΑΜΕΑ.  Η 

ζώνη όδευσης των τυφλών, σύµφωνα µε την πρόσφατη νοµοθεσία για την 

κυκλοφορία ΑΜΕΑ στους κοινόχρηστους χώρους της πόλης, διατρέχει το 

πεζοδρόµιο από άκρη σε άκρη και καταλήγει στις ράµπες διάβασης των 

πεζών, έχει πλάτος 40 εκατ., και σχηµατίζεται από έγχρωµες τετράγωνες 

πλάκες τσιµέντου, διαστάσεων 40 Χ 40 εκ., µε διαφορετική κατεργασία της 

επιφάνειάς τους, ώστε να σηµατοδοτούν την πορεία (τύπου Α 

«Κατεύθυνση», τύπου Β «Κίνδυνος»).  Η εφαρµογή της ή όχι, θα γίνει από 

την ∆ιευθύνουσα Υπηρεσία του Έργου κατά την κατασκευή του έργου µε 

επιτόπια αντιµετώπιση της διαµορφούµενης κατάστασης (π.χ. καπάκια 

φρεατίων) και επιλογή του ορθότερου τρόπου επίλυσης των προβληµάτων 

που ανακύπτουν.  
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Το υπόλοιπο πλάτος του πεζοδροµίου, ως το κράσπεδο, καταλαµβάνεται 

από τα διάφορα στοιχεία του αστικού εξοπλισµού (δενδροδόχοι, ιστοί 

φωτισµού, εµπόδια στάθµευσης, καλαθάκια απορριµµάτων). Αφετηρία για 

την τοποθέτηση των δαπεδοστρώσεων θεωρείται το κράσπεδο, κάθετα 

προς το οποίο ορίζονται κάθε φορά οι αρµοί.  

Προβλέπεται, επίσης, η αναβάθµιση της ποιότητας του φωτισµού της οδού 

µε τοποθέτηση νέων φωτιστικών (ιστοί και φωτιστικά σώµατα) ανά 15,00 

µ. περίπου, στη πλευρά του πεζοδροµίου της οδού από όπου δεν διέρχεται 

ο αγωγός φυσικού αερίου. Στο σύνολο της οδού προτείνονται µονά 

φωτιστικά, ενώ σε σηµεία ιδιαίτερων απαιτήσεων (οδός Καλλίνικου) 

τοποθετούνται επιτοίχια φωτιστικά σώµατα στις οικοδοµές της οδού, που 

εναρµονίζονται στο σύγχρονο αστικό περιβάλλον και ανταποκρίνονται σε 

υψηλές απαιτήσεις αισθητικής και ποιότητας. 

Όσον αφορά το φυτικό δυναµικό της περιοχής µελέτης, προβλέπεται, κατά 

µήκος όλων των πεζοδροµίων των οδών και από την πλευρά του 

πεζοδροµίου όπου δεν διέρχεται ο αγωγός του φυσικού αερίου, η 

δηµιουργία δενδροστοιχιών µε νέα δέντρα, ανά 5µ. περίπου.  Το είδος του 

δέντρου, επιλέχθηκε σε συνεργασία µε την γεωπόνο της Υπηρεσίας µας και 

είναι ο Ιβίσκος, σε µορφή δέντρου και θάµνου (επιφανειακό ριζικό 

σύστηµα). 

Υφιστάµενα δέντρα, των οποίων είναι αδύνατη η µεταφύτευσή ( οδός 

Καρατζά και οδός Παπαρηγοπούλου) (βλ. Σχέδιο Γενικής ∆ιάταξης της 

Περιοχής Μελέτης), διατηρούνται και προστατεύονται µε ειδικές 

δενδροδόχους που προσαρµόζονται στην υφιστάµενη κατάσταση του 

δέντρου.   

Στην οδό Μαβίλη, µετά από συνεννόηση µε την ∆ιεύθυνση Πρασίνου και 

επιτόπια αυτοψία µε την γεωπόνο της Υπηρεσίας µας, προτάθηκε η 

µεταφύτευση των υπαρχόντων δέντρων στο απέναντι πεζοδρόµιο, από 

όπου δεν διέρχεται ο αγωγός φυσικού αερίου και θα είναι έτσι δυνατή η 
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συµπλήρωση της δενδροστοιχίας, µετά την διαπλάτυνση των πεζοδροµίων, 

µε νέα ίδια δέντρα. 

Στην οδό Καρατζά, εκτός της δενδροστοιχίας που δηµιουργείται στο δεξί 

πεζοδρόµιο, σύµφωνα µε τη φορά κίνησης των αυτοκινήτων, (όπου δεν 

διέρχεται ο αγωγός φυσικού αερίου), προτείνεται η δηµιουργία 

δενδροστοιχίας και στο αριστερό πεζοδρόµιο (εφόσον δεν γειτνιάζει άµεσα 

µε τον αγωγό φυσικού αερίου και µετά από επιτόπια αυτοψία κατά την 

κατασκευή του έργου) (βλ. Σχέδιο ∆ιαµόρφωσης της Οδού Καρατζά και 

Σχέδιο Αποτύπωσης του Φυσικού Αερίου). 

Στην οδό Κάλβου, µπροστά από το Οθωµανικό Λουτρό (Πασά Χαµάµ) 

προτείνεται η δηµιουργία δενδροστοιχίας µόνο στην περίπτωση που είναι 

δυνατή η µετακίνηση της προσωρινής περίφραξης του Μνηµείου και µετά 

από συνεννόηση µε τις αρµόδιες Υπηρεσίες (9η Εφορία Βυζαντινών 

Αρχαιοτήτων).  Στην περίπτωση που δεν επιτραπεί, στην δεδοµένη χρονική 

στιγµή, η µετακίνηση της περίφραξης, καταργείται η προτεινόµενη 

δενδροστοιχία, έτσι ώστε να είναι άνετη η κίνηση των πεζών. 

 

4. ΕΙ∆ΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗΣ 

 

4.1 ∆ενδροδόχοι 

Η δενδροδόχος έχει διάσταση 1,00Χ1,00µ., ώστε να είναι πολλαπλάσια των 

τσιµεντοκυβόλιθων που καθορίζουν την πλακόστρωση των πεζοδροµίων, 

και οριοθετείται από τους ίδιους τους κυβόλιθους των πεζοδροµίων (βλ. 

Κατασκευαστική Λεπτοµέρεια ∆ενδροδόχου). Τα υφιστάµενα δένδρα 

τοποθετούνται όσο γίνεται σε κεντρική θέση ως προς το κέντρο της 

δενδροδόχου. Στις περιπτώσεις που φυτεύονται νέα δένδρα αυτά 

τοποθετούνται στο κέντρο του τετράγωνου σχήµατος της δενδροδόχου. 
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4.2. Κάδοι απορριµµάτων 

Η θέση των κάδων απορριµµάτων, επανεξετάστηκε και αποφασίστηκε σε 

συνεργασία µε την ∆ιεύθυνση ∆ιαχείρισης Αστικών Απορριµµάτων. 

Η τοποθέτησή τους ορίζεται κυρίως µπροστά από τις εισόδους των 

οικοδοµών, εκτός αν συντρέχει ειδικός λόγος (π.χ. µικρό πλάτος 

πεζοδροµίου, εµπόδια στην όδευση των πεζών) που αποτρέπει την 

τοποθέτησή τους στα συγκεκριµένα σηµεία.  Όταν τοποθετούνται εντός του 

χώρου στάθµευσης, δηµιουργείται ειδικά διαµορφωµένη διαπλάτυνση όπου 

τοπικά σχηµατίζεται εσοχή για έναν κάδο απορριµµάτων, κανονικό ή 

ανακύκλωσης. (βλ. Σχέδιο Λεπτοµέρειας ∆ιαπλάτυνσης Κάδου 

Απορριµµάτων και Σχέδιο Λεπτοµέρειας Εσοχής Κάδου Απορριµµάτων). 

 

4.3. Ράµπες  

Οι ράµπες για τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες, σύµφωνα µε τις προδιαγραφές 

σχεδιασµού του ΥΠΕΧΩ∆Ε, έχουν µέγιστη κλίση 5% και επιστρώνονται µε 

το ίδιο υλικό που τοποθετείται και στα πεζοδρόµια, εκτός της τελευταίας 

σειράς, πριν το κράσπεδο, στην οποία επιστρώνονται πλάκες τσιµέντου 

ειδικής επεξεργασίας για την όδευση τυφλών 40 Χ 40 Χ 3,5 - 4,0 εκ., 

(τύπου Β «Κίνδυνος»), σε υπόβαση από ελαφρά οπλισµένο σκυρόδεµα.  

Τονίζεται ιδιαίτερα ότι πρέπει να προσεχθεί κατά την κατασκευή η 

διαµόρφωση των γωνιών, όπου λόγω στενού πλάτους του πεζοδροµίου, 

δεν είναι εφικτή η κατασκευή δύο ραµπών κίνησης των πεζών, µιας 

παράλληλης και µιας κάθετης. Στην περίπτωση αυτή πρέπει να γίνεται 

υποβάθµιση όλης της γωνίας, (ράµπα τύπου «βεντάλια) διατηρώντας, όσο 

είναι εφικτό, τη µέγιστη κλίση που είναι επιτρεπτή για την κίνηση των 

αναπηρικών αµαξιδίων (δηλαδή το 5%).  Η γωνία διαστρώνεται µε το ίδιο 

υλικό που επιστρώνονται και τα πεζοδρόµια, εκτός της τελευταίας σειράς, 

πριν το κράσπεδο, στην οποία επιστρώνονται πλάκες τσιµέντου ειδικής 

επεξεργασίας για την όδευση τυφλών 40 Χ 40 Χ 3,5 - 4,0 εκ., (τύπου Β 

«Κίνδυνος»).  Κατά µήκος της ακµής της ράµπας ή του κεκλιµένου 
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επιπέδου µε το οδόστρωµα, τα κράσπεδα θα είναι υποβιβασµένα 

πλήρως, ώστε να µην υπάρχει διαφορά από την άσφαλτο (σε καµία 

περίπτωση µεγαλύτερη των 2 εκατ.). Αυτό είναι ιδιαίτερα σηµαντικό για 

την κυκλοφορία των αναπηρικών αµαξιδίων.   

Τέλος, στις εισόδων-εξόδων των αυτοκινήτων από πυλωτές, υπόγεια, 

χώρους στάθµευσης αυτοκινήτων, σταθµούς αυτοκινήτων ∆.Χ. και 

συνεργεία, όπου απαιτείται υποβάθµιση του κρασπέδου, δηµιουργούνται 

ράµπες µε τέτοιο τρόπο ώστε να µη παρεµβάλλονται στην οµαλή κίνηση 

των πεζών κατά µήκος των πεζοδροµίων µε κλίση σε πλάτος µίας πλάκας 

πεζοδροµίου. (βλ. Σχέδιο Λεπτοµέρειας). 

 

4.4. ∆ιαπλατύνσεις 

Οι διαπλατύνσεις πεζοδροµίου υποδείχθηκαν από την ∆ιεύθυνση Βιώσιµης 

Κινητικότητας και ∆ικτύων και έγιναν στα σηµεία όπου αυτό ήταν εφικτό 

και σίγουρα στο τµήµα που το πλάτος του οδοστρώµατος το επέτρεπε. 

Ειδικότερα, οι επεµβάσεις αφορούν τις διαπλατύνσεις καθ΄όλο το µήκος 

των  πεζοδροµίων, τις διαβάσεις των πεζών όπου και προβλέπονται ράµπες 

ΑΜΕΑ µε εγκάρσια κίνηση ως προς  τον  οδικό  άξονα, τις εισόδους-

εξόδους αυτοκινήτων  που  εξυπηρετούν  ειδικές   χρήσεις  (εφόσον 

υπάρχει άδεια), τους πεζοδρόµους και τέλος τα σηµεία που τοποθετούνται 

κάδοι απορριµµάτων. 

 

  

4.5. ∆απεδοστρώσεις 

Τα κριτήρια επιλογής της πλακόστρωσης καθορίστηκαν µε βάση την 

αισθητική, την υφή, τους χρωµατισµούς, την προέλευση και την αντοχή, 

σε συνδυασµό µε το κόστος των υλικών και τη δυνατότητα σχετικά 

εύκολης ανακατασκευής του πεζοδροµίου από τους Ο.Κ.Ω. στο µέλλον. 

Τα υλικά που επιλέγησαν και πληρούν τις παραπάνω προδιαγραφές είναι:  
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α) για όλα τα πεζοδρόµια τσιµεντοκυβόλιθοι 10Χ10 cm, χρώµατος ανοιχτό 

γκρι και πάχους 6 εκ. τοποθετηµένοι χωρίς αρµό εν ξηρώ σε υπόβαση 

ελαφρά οπλισµένου σκυροδέµατος (µε πλέγµα Τ131). 

β) Πλάκες τσιµέντου ειδικής επεξεργασµένης επιφάνειας ένδειξης οδηγού 

τυφλών, διαστάσεων 40Χ40Χ3,5 εκ., µε αρµό µεταξύ τους, που 

τοποθετούνται πάνω σε υπόβαση ελαφρά οπλισµένου σκυροδέµατος, τόσο 

στη ζώνη όδευσης τυφλών πλάτους 40 εκατ. όσο και στις ειδικά 

διαµορφωµένες ράµπες.  

γ) για τους οδούς Καρατζά και Κάλβου. που ανυψώνονται και έρχονται στο 

επίπεδο του πεζοδροµίου, τσιµεντοκυβόλιθοι 10Χ20 cm χρώµατος σκούρου 

γκρι και πάχους 6 εκ. τοποθετηµένοι χωρίς αρµό εν ξηρώ σε υπόβαση 

ελαφρά οπλισµένου σκυροδέµατος (µε πλέγµα Τ196). 

δ) στους χώρους στάθµευσης σε όλη την περιοχή µελέτης, 

τσιµεντοκυβόλιθοι 10Χ10 χρώµατος σκούρου γκρι και πάχους 6 εκ. και 

σύµφωνα µε το σχέδιο της µελέτης, τοποθετηµένοι χωρίς αρµό εν ξηρώ σε 

υπόβαση ελαφρά οπλισµένου σκυροδέµατος (µε πλέγµα Τ196). 

ε) στους χώρους στάθµευσης σε όλη την περιοχή µελέτης, 

τσιµεντοκυβόλιθοι 20Χ10 χρώµατος σκούρου γκρι και πάχους 6 εκ. και 

σύµφωνα µε το σχέδιο της µελέτης, τοποθετηµένοι χωρίς αρµό εν ξηρώ σε 

υπόβαση ελαφρά οπλισµένου σκυροδέµατος (µε πλέγµα Τ196). 

ζ) στα ρείθρα σε όλη την περιοχή µελέτης, τσιµεντοκυβόλιθοι 20Χ10 

χρώµατος σκούρου γκρι και πάχους 6 εκ. τοποθετηµένοι χωρίς αρµό µε την 

παρεµβολή στρώσης ισχυρού τσιµεντοκονιάµατος, που λειτουργεί ως 

συγκολλητικό υλικό (κολυµβητή τοποθέτηση). 

Πρέπει να διευκρινιστεί ότι η κολυµβητή τοποθέτηση κυβολίθων, εκτός από 

τους κυβόλιθους στα ρείθρα των πεζοδροµίων, χρησιµοποιείται και 

περιµετρικά των δενδροδόχων, στους χώρους στάθµευσης των 

αυτοκινήτων και στα πεζοδρόµια στο σηµείο επαφής µε τα κτίρια της 

περιοχής µελέτης.  Επίσης, στις οδού Κάλβου και Καρατζά, που 

επιστρώνονται µε τσιµεντοκυβόλιθους, δηµιουργούνται σειρές 
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τσιµεντοκυβόλιθων (ζωνάρια), ανά περίπου 5µ (15µ2), µε κολυµβητή 

τοποθέτηση για τον καλύτερο εγκιβωτισµό των κυβολίθων. 

 

4.6.  Άλλα στοιχεία 

Στο έργο προβλέπεται η αποξήλωση και η τοποθέτηση νέων πρόχυτων 

κρασπέδων διαστάσεων 15Χ30. 

Τα διάφορα στοιχεία αστικού εξοπλισµού (καλάθια και κάδοι 

απορριµµάτων, φωτιστικά  σώµατα, πινακίδες σήµανσης και κυκλοφορίας) 

επανεξετάζονται ως προς τη θέση και τη λειτουργία τους, αποµακρύνονται 

εάν χρειάζεται και ξανατοποθετούνται καθ΄ υπόδειξη της Υπηρεσίας.  

Στα υπόγεια που εξέχουν από την οικοδοµική γραµµή, επισκευάζονται και 

προσαρµόζονται υψοµετρικά στη διαµόρφωση οι διάφορες επικαλύψεις 

(σχάρες , καταπακτές, υαλότουβλα). 

 

Σε πολλά σηµεία των διαπλατύνσεων τα υφιστάµενα φρεάτια αποχέτευσης 

καταργούνται και είτε δηµιουργούνται νέα είτε γίνεται µεταφορά τους σε 

νέες θέσεις που θα καθοριστούν επί τόπου και κατά διάρκεια του έργου. 

Στους διαµορφωµένους χώρους στάθµευσης οι οποίοι διαστρώνονται µε 

τσιµεντοκυβόλιθους δίνεται κλίση προς το οδόστρωµα, ώστε να 

αποφεύγεται η συγκέντρωση όµβριων.  

Θα κατασκευαστούν φρεάτια για την υπογείωση και διευθέτηση αγωγών 

(υδρορροών) από τις παρακείµενες πολυκατοικίες.   

Σε όλα τα φρεάτια τοποθετούνται νέες µεταλλικές σχάρες υδροσυλλογής ή 

νέα καπάκια. 

Στις εισόδους των εισόδων-εξόδων των αυτοκινήτων από πυλωτές, 

υπόγεια, χώρους στάθµευσης αυτοκινήτων, σταθµούς αυτοκινήτων ∆.Χ. 

και συνεργεία προτείνεται, εφόσον κριθεί απαραίτητο, να τοποθετηθούν 

σχάρες καναλιών υδροσυλλογής των υδάτων, σε συνδυασµό µε 

ανοξείδωτη λαµαρίνα κατάλληλης κλίσης για την αποτροπή της εισόδου 

των οµβρίων. (βλ. Σχέδιο Κατασκευαστικής Λεπτοµέρειας). 
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Στην οδό Κάλβου, απέναντι από τον Οθωµανικό Μνηµείο,  και στην οδό 

Πηνειού, δίπλα από τον υπαίθριο χώρο στάθµευσης, προτείνεται η 

καθαίρεση του χτισµένου όγκου που εισέρχεται στο πεζοδρόµιο, µε σκοπό 

την οµαλή κίνηση των πεζών (µετά από αυτοψία κατά την διάρκεια 

κατασκευής του έργου και εφόσον θεωρηθεί ότι δεν θα δηµιουργήσει 

στατικό πρόβληµα στο κτίριο µε το οποίο εφάπτεται). 

 

5.ΕΡΓΑΣΙΕΣ – ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΕΡΓΟΥ 

 

Οι εργασίες, θα γίνονται µε την σειρά που περιγράφεται παρακάτω, θα 

ολοκληρώνονται ανά οικοδοµικό τετράγωνο, το οποίο θα αποπερατώνεται 

λειτουργικά µε την επανατοποθέτηση του αστικού εξοπλισµού 

καθ΄υπόδειξη  της Υπηρεσίας.  Με την σταδιακή κατ΄αυτόν τον τρόπο 

παράδοση του έργου σε χρήση, θα εξασφαλίζεται η απρόσκοπτη λειτουργία 

της περιοχής και η ελαχιστοποίηση του κυκλοφοριακού προβλήµατος, κατά 

τη διάρκεια  εκτέλεσης των εργασιών. 

 

5.1  Εγκατάσταση εργοταξίου 

Πριν την έναρξη των εργασιών σε κάθε οικοδοµικό  τετράγωνο, 

εξασφαλίζεται η ασφαλής διέλευση πεζών, Α.Μ.Ε.Α. και οχηµάτων, µε 

ειδικές κατασκευές (ράµπα), επί του οδοστρώµατος, µε υλικά κατασκευής, 

διαστάσεις και φωτεινή σήµανση καθ΄όλο το εικοσιτετράωρο, σύµφωνα µε 

τις ισχύουσες από την Νοµοθεσία (Κ.Ο.Κ. κ.λ.π.) προδιαγραφές. Θα 

εξασφαλίζεται επίσης η προσπέλαση στις εισόδους των κατοικιών και των 

καταστηµάτων, όπου είναι δυνατό, καθ΄όλη τη διάρκεια των εργασιών. Για 

να µην δυσχεραίνεται περισσότερο η κυκλοφορία, δεν θα επιτρέπεται άλλη 

πλην της ράµπας πεζών κατάληψη του οδοστρώµατος, και τα κατά 

περίπτωση απαιτούµενα για το έργο οχήµατα (φορτηγά , φορτωτές κλπ.) 

θα σταθµεύουν σε παράπλευρες οδούς. 
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5.2 Αποξηλώσεις – Καθαιρέσεις 

 

Κατ΄αρχήν, αποµακρύνεται και µεταφέρεται σε χώρο φύλαξης καθ΄ 

υπόδειξη της Υπηρεσίας, ο αστικός εξοπλισµός που θα επανατοποθετηθεί 

(π.χ. καλαθάκια απορριµµάτων, πινακίδες Τροχαίας και σήµανσης πόλης, 

κιβώτια ΕΛΤΑ, καλύµµατα φρεατίων, στέγαστρα και στύλοι κατά 

περίπτωση) ή θα καταργηθεί ( π.χ. εµπόδια στάθµευσης, κάδοι 

απορριµµάτων εκτός προδιαγραφών, διαφηµιστικές πινακίδες, κινητές 

ζαρτινιέρες, παγκάκια, στύλοι δηµοτικού φωτισµού ).  Τα υπόλοιπα 

στοιχεία αστικού εξοπλισµού ( π.χ. στύλοι ∆ΕΗ, σηµατοδότες, κιβώτια και 

θάλαµοι ΟΤΕ) παραµένουν στις υφιστάµενες θέσεις, εκτός εάν κριθεί 

απαραίτητο από την επίβλεψη η µετακίνηση ορισµένων και µόνο εφόσον 

δεν δηµιουργούν πρόβληµα στην προσβασιµότητα των πεζών και των 

ΑΜΕΑ. 

Στη συνέχεια αποξηλώνονται οι υφιστάµενες πλακοστρώσεις, η υπόβαση 

αόπλου ή οπλισµένου σκυροδέµατος, καθαιρούνται τα κατεστραµµένα 

τµήµατα κρασπέδων καθώς και εκείνα που θα µετατοπισθούν στα σηµεία 

διαπλάτυνσης των πεζοδροµίων (π.χ. στις διασταυρώσεις µε οδούς που δεν 

περιλαµβάνονται στην περιοχή µελέτης).  Επίσης, αποξηλώνονται οι 

ασφαλτοτάπητες και οι στρώσεις οδοστρωσίας σταθεροποιηµένων µε 

τσιµέντο εντός του ορίου των γενικών εκσκαφών στις οδούς Κάλβου και 

Καρατζά.  Σε όλες τις υπόλοιπες οδούς γίνεται απόξεση του ασφαλτικού 

οδοστρώµατος, σε βάθος έως 6εκ.  Τέλος, πραγµατοποιείται καθαίρεση µε 

προσοχή των στρώσεων οδοστρωσίας αποτελούµενων από κυβόλιθους στις 

οδούς Κάλβου, Καρατζά και Καλλίνικου. 

Η καθαίρεση και αποξήλωση των πλακοστρώσεων, της υποδοµής και του 

ασφαλτοτάπητα τοπικά, θα γίνει µε χρήση µηχανικών µέσων (J.C.B., 

σφύρα αεροσυµπιεστής) και ελαφρών µηχανικών µέσων ( κοµπρεσέρ 

χειρός ) ή και χειροκίνητων εργαλείων, ώστε να µην καταστραφούν τα 
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υφιστάµενα υπόγεια δίκτυα και ο αστικός εξοπλισµός που δεν είναι δυνατόν 

να µετακινηθεί. 

Υφιστάµενες κατασκευές φωτισµού και εξυπηρέτησης υπογείων εκτός της 

οικοδοµικής γραµµής, αποξηλώνονται, επισκευάζονται και 

επανατοποθετούνται αφού προσαρµοστούν υψοµετρικά προς τη νέα τελική 

επιφάνεια πλακόστρωσης. 

 

 

5.3 Εκσκαφές – Επιχώσεις – Μεταφορές 

 

Προβλέπονται γενικές εκσκαφές µε µηχανικά µέσα για την διαµόρφωση του 

πυθµένα του πεζοδροµίου, καθώς και τοπικές εκσκαφές µικρών τάφρων και 

θεµελίων, για την διευθέτηση των αγωγών  οµβρίων ( υδροροών ) µέχρι το 

οδόστρωµα, για την τοποθέτηση κρασπέδων και στοιχείων αστικού 

εξοπλισµού καθώς και την τοποθέτηση των ιστών φωτισµού. 

Επίχωση µε υλικά οδοστρωσίας (3Α) προβλέπεται σε στρώση 5-12 εκ. κατά 

περίπτωση (πεζοδρόµια ή οδόστρωµα) για την τελική επιπέδωση της 

υπόβασης  και την οµαλοποίηση του επιπέδου διαµόρφωσης πριν την 

κατασκευή της επιφάνειας διαµόρφωσης. 

Οι φορτοεκφορτώσεις και µεταφορές των προϊόντων εκσκαφών και 

καθαιρέσεων θα γίνουν µε µηχανικά µέσα και φορτηγά αυτοκίνητα στις 

προβλεπόµενες από τις αρµόδιες αρχές θέσεις απόρριψης. 

Τα στοιχεία αστικού εξοπλισµού που καταργούνται (σήµατα κυκλοφορίας, 

παγκάκια, προκατασκευασµένες ζαρτινιέρες, κάδοι µεταλλικοί, εµπόδια 

στάθµευσης, στύλοι δηµοτικού φωτισµού, υφιστάµενος κυβόλιθος στις 

οδούς Καλλίνικου, Κάλβου και Καρατζά), αποµακρύνονται µε προσοχή και 

µεταφέρονται σε φυλασσόµενο δηµοτικό χώρο καθ΄υπόδειξη της 

επίβλεψης. 
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5.4 Σκυροδέµατα – Οπλισµοί 

Προβλέπονται σκυροδέµατα δαπέδων C12/15 σε όλες τις δαπεδοστρώσεις 

µε οπλισµό πλέγµατος Τ131 (S500-s) στις περιοχές των πεζοδροµίων και 

C16/20 σε όλες τις δαπεδοστρώσεις µε οπλισµό Τ196 (S500-s) στις 

περιοχές χώρων στάθµευσης και οδοστρώµατος.  

Ξυλότυποι χυτών κατασκευών προβλέπονται για την κατασκευή των 

φρεατίων, των καναλιών απορροής οµβρίων σύµφωνα µε τις ανάγκες 

εκτέλεσης του έργου. 

 

5.5  Καλύψεις - Επιστρώσεις 

Προβλέπονται οι παρακάτω εργασίες: 

• Τοποθέτηση νέων πρόχυτων κρασπέδων, προς αντικατάσταση των 

παλιών 

• Ασφαλτική στρώση κυκλοφορίας, συµπυκνωµένου πάχους 0,05µ. µε 

χρήση κοινής ασφάλτου, σε όλες τις οδούς (εκτός των οδών Καρατζά-

Κάλβου). 

• Πλακόστρωση ειδικής µορφής, σύµφωνα µε τα σχέδια της µελέτης  

α) Τσιµεντοκυβόλιθος 10Χ10 εκ., χρώµατος ανοιχτό γκρι πάχους 6 εκ.   

β) Τσιµεντοκυβόλιθος 10Χ10 εκ., χρώµατος σκούρο γκρι πάχους 6 εκ.   

γ) Τσιµεντοκυβόλιθος 20Χ10 εκ., χρώµατος σκούρο γκρι, πάχους 6 εκ.   

Οι τσιµεντόπλακες και οι κυβόλιθοι τοποθετούνται σε υπόβαση 

τσιµεντοκονιάµατος ή άµµου πάχους 3 εκ. 

Κατασκευή ραµπών για άτοµα µε ειδικές ανάγκες, από το ίδιο υλικό που 

επιστρώνονται και τα πεζοδρόµια, δηλαδή κυβόλιθους 15 εκ.Χ 15 εκ., 

εκτός της τελευταίας σειράς των πλακών πριν το κράσπεδο που 

επιστρώνεται µε πλάκα τύπου Β. Στις περιπτώσεις που γίνεται υποβάθµιση 

όλης της γωνίας των διαπλατύνσεων η ράµπα επιστρώνεται µε 

τσιµεντοκυβόλιθους µε τον ίδιο τρόπο που περιγράφηκε παραπάνω. Το 

κράσπεδο της ράµπας υποβαθµίζεται στα 2 εκ. από το οδόστρωµα. 
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∆ιατηρείται η υφιστάµενη υψοµετρική κατάσταση των κρασπέδων, εκτός 

από τις περιπτώσεις όπου θα κριθεί αναγκαίο από την επίβλεψη κατά τη 

διάρκεια των εργασιών, να βελτιωθούν οι κλίσεις απορροής των οµβρίων, 

οι οποίες σε κάθε περίπτωση δεν θα είναι µικρότερες του 1,5% προς το 

οδόστρωµα. 

 

5.6 Αστικός Εξοπλισµός 

∆ιατηρείται ο υφιστάµενος αστικός εξοπλισµός µε τις εξής παρεµβάσεις : 

Επανεξετάζεται η λειτουργικότητα και η χωροθέτηση όλων των σηµάτων 

της Τροχαίας. 

Αποµακρύνονται όσοι στύλοι υποδειχθούν ως περιττοί από τη ∆/νση 

Κυκλοφορίας, ενώ τα σήµατα που παραµένουν ενοποιούνται ή 

τοποθετούνται στους στύλους των φωτιστικών. 

Αποµακρύνονται προσωρινά και επανατοποθετούνται µετά την ολοκλήρωση 

της πλακόστρωσης  οι κάδοι απορριµµάτων και µικροαντικειµένων. 

Αντικαθίστανται τα υφιστάµενα φωτιστικά σωµάτα, µε νέα φωτιστικά 

ύψους 5µ, τα οποία τοποθετούνται ανά 15 περίπου µέτρα, σύµφωνα µε το 

σχέδιο της µελέτης. 

Τοποθετούνται εµπόδια στάθµευσης κατά µήκος των διαπλατύνσεων των 

πεζοδροµίων ανά 1,40µ. όπου αυτό κρίνεται αναγκαίο και σύµφωνα µε το 

σχέδιο της µελέτης. 

Τέλος, τα καλαθάκια και οι κάδοι απορριµµάτων θα τοποθετηθούν από την 

∆ιεύθυνση ∆ιαχείρισης Αστικών Απορριµµάτων και τον  Ο.Τ.Α. στις θέσεις 

που προβλέπει η µελέτη και που θα υποδειχθούν από τον επιβλέποντα. 
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6.ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΠΡΑΣΙΝΟΥ 

 

Για την κατασκευή των δενδροδόχων απαιτείται ή καθαίρεση του 

πλακόστρωτου πεζοδροµίου, η εκσκαφή τάφρων, η αποµάκρυνση 

προϊόντων καθαίρεσης και εκσκαφής και η τοποθέτηση της δενδροδόχου. 

Ταυτόχρονα θα γίνεται φύτευση της δενδροδόχου, η οποία περιλαµβάνει 

την τοποθέτηση κηπαίου χώµατος, τη φύτευση του δένδρου, τη στήριξη µε 

πάσσαλο καστανιάς και πρόσδεση του δένδρου µ΄ αυτόν, την τοποθέτηση 

σωλήνα αποστράγγισης και την άρδευση του δένδρου για 10 φορές. 

 

 

7. ΤΡΟΠΟΣ ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

 

Το έργο προβλέπεται να παραδίδεται σταδιακά, ανά οικοδοµικό τετράγωνο, 

µε πλήρως αποπερατωµένες τις οικοδοµικές εργασίες και µε  

αποκατεστηµένη τη βατότητα των επιφανειών. 
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